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S ǳƪƻƴőŜƴƝƳ ǑƪƻƭƴƝƘƻ roku byla 
ȊŀǇƻőŀǘŀ ŘǊǳƘł etapa ǇǊŀŎƝ v ȊłƪƭŀŘƴƝ 
ǑƪƻƭŜ v ŎŜƭƪƻǾŞ ƘƻŘƴƻǘŠ 514 tis. Yő. 
tǊłŎŜ ǎƻǳǾƛǎƝ s ǇǌŜǎǘŠƘƻǾłƴƝƳ ƳŀǘŜǌǎƪŞ 
Ǒƪƻƭȅ z budovy ȊłƪƭŀŘƴƝ Ǒƪƻƭȅ a ǎǇƻőƝǾŀƧƝ 
v ǇǌŜǎǘŀǾōŠ ǎƻŎƛłƭǻ a ŘŀƭǑƝŎƘ prostor 
budovy. tǊłŎŜ ƳǳǎƝ ōȇǘ hotovy s ǇǌŜŘ-
stihem, do ȊŀƘłƧŜƴƝ ƴƻǾŞƘƻ ǑƪƻƭƴƝƘƻ 
roku a jejich ǊŜŀƭƛȊŀŎƝ je ǇƻǾŠǌŜƴŀ 
Stavebna bŜƧŜŘƭȇ s.r.o. 
To nebude ȊǌŜƧƳŠ ƧŜŘƛƴł investice do 
ǑƪƻƭȅΣ ƴŜōƻǙ i ǇǌŜǎ to, ȌŜ ƧŜƧƝ ƪǳŎƘȅƴŠ 
byla v ƳƛƴǳƭŞƳ roce ȊłǎŀŘƴŠ ǇǌŜōǳŘƻ-
Ǿłƴŀ a  Ȋőłǎǘƛ vybavena i ƴƻǾȇƳƛ ku-
ŎƘȅƶǎƪȇƳƛ ǎǇƻǘǌŜōƛőƛΣ bude zde prav-
ŘŠǇƻŘƻōƴŠ ƴǳǘƴŞ koupit ƴƻǾł elektric-
ƪł ƪǳŎƘȅƶǎƪł kamna, ƧŜƭƛƪƻȌ ta ǎǘŀǊł 
se dle ǇƻǎƭŜŘƴƝŎƘ ƛƴŦƻǊƳŀŎƝ ǊƻȊǇŀŘŀƧƝ. 
Jejich ǇǌŜŘǇƻƪƭłŘŀƴł cena je cca 120 
tis. Yő. Po ŘƻƪƻƴőŜƴƝ ǎǘŀǾŜōƴƝŎƘ ǇǊŀŎƝ 
ǇƭłƴǳƧŜƳŜ Ǒƪƻƭǳ ƪƻƳǇƭŜǘƴŠ  vymalovat. 
tǌŜŘǇƻƪƭłŘŀƴŞ ƴłƪƭŀŘȅ jsou ve ǾȇǑƛ 
cca 50 tis. Yő. 

 
±łȌŜƴƝ ƻōőŀƴŞΣ 
jak ƧƛȌ jsem psal ƳƴƻƘƻƪǊłǘ v minulosti, 
ƴłǑ őŀǎƻǇƛǎ ƻǇŠǘ Řƻǎǘłƭ ǎǾŞƳǳ ƴłȊǾǳ 
a  ǾȅŎƘłȊƝ po ŘŜƭǑƝ ŘƻōŠ. 
V ǵǾƻŘǳ ǎǾŞƘƻ ǇǌƝǎǇŠǾƪǳ bych Ǿłǎ ǊłŘ 
informoval o tom, co se v ƴŀǑƝ obci 
ƳƻƳŜƴǘłƭƴŠ ŘŠƧŜΣ co ǇƭłƴǳƧŜƳŜΣ co se 
ƴłƳ povedlo nebo nepovedlo. 

V ǎƻǳőŀǎƴŞ ŘƻōŠ ǇǊƻōƝƘŀƧƝ ǇǊłŎŜ na 
ƻǇǊŀǾŠ cyklostezky ~ǘŠƪǌŜ - ½ƭŀǘł 
Koruna. K ƧŜƧƝƳǳ ǇƻǑƪƻȊŜƴƝ ŘƻǑƭƻ po 
ǇǌƝǾŀƭƻǾȇŎƘ ŘŜǑǘƝŎƘ v roce 2012. 
błƪƭŀŘȅ na opravu byly ǾȅőƝǎƭŜƴȅ ve ǾȇǑƛ 
cca 2,8 mil. Yő. tƻŘŀǌƛƭƻ se ȊƝǎƪŀǘ dotaci 
od ministerstva pro ƳƝǎǘƴƝ rozvoj ve 
ǾȇǑƛ 2,5 mil. YőΣ ǘŀƪȌŜ ǎǇƻƭǳǵőŀǎǘ obce 
je αǇƻǳȊŜά 280 tis. tǊłŎŜ ǇǊƻǾłŘƝ firma 
Swietelsky a budou ŘƻƪƻƴőŜƴȅ ǇǊŀǾŘŠ-
ǇƻŘƻōƴŠ do konce srpna. 
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tƻƪǊŀőǳƧƝ ǘŀƪŞ ǇǊłŎŜ v ȊŀƘǊŀŘŠ ƴƻǾŞ 
ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ. Byla zde ƧƛȌ ŘƻƪƻƴőŜƴŀ 
stavba pergoly s ǳȊŀƳȅƪŀǘŜƭƴȇƳ 
prostorem na ƴłǌŀŘƝ a ƘǊŀőƪȅ ǾőŜǘƴŠ 
podlahy ze ȊłƳƪƻǾŞ ŘƭŀȌōȅ v ŎŜƭƪƻǾŞ 
ƘƻŘƴƻǘŠ 160 tis. Yő. V tomto roce zde 
ƧŜǑǘŠ ǇƭłƴǳƧŜƳŜ vybudovat ǇƝǎƪƻǾƛǑǘŠ a 
ǇǊŀǾŘŠǇƻŘƻōƴŠ skluzavku. ¢ƝƳ ȊŀǘƝƳ 
pro tento rok ƪƻƴőƝ ƳƻȌƴƻǎǘƛ obce 
investovat do oblasti ǑƪƻƭǎǘǾƝ. Pokud se 
v ȊłǾŠǊǳ roku naskytne ƳƻȌƴƻǎǘ podat 
ȌłŘƻǎǘ o dotaci na ǾȅōŀǾŜƴƝ ƘǌƛǑǙ 
ƳŀǘŜǌǎƪȇŎƘ ǑƪƻƭΣ tak ji ǇƻŘłƳŜ. 

5ŀƭǑƝ ǇǌƝǇŀŘƴƻǳ ǾŠǘǑƝ bytovou ǾȇǎǘŀǾōǳ 
by ƧƛȌ ǌŜǑƛƭŀ ƴƻǾł őƛǎǘƛőƪŀΣ ƪǘŜǊł je 
v ǵȊŜƳƴƝƳ Ǉƭłƴǳ ǇǊƻƧŜƪǘƻǾłƴŀ ŀȌ u 
ǎǘłǘƴƝ silnice. 
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tƻŘŀǌƛƭƻ se ƴłƳ  ȊƝǎƪŀǘ  dotaci na 
opravu kanalizace IƻǊƴƝ - 5ƻƭƴƝ 
¢ǌŜōƻƴƝƴ od WƛƘƻőŜǎƪŞƘƻ ƪǊŀƧǎƪŞƘƻ 
ǵǌŀŘǳ ve ǾȇǑƛ 500.000,-Yő. /ŜƭƪƻǾŞ 
ƴłƪƭŀŘȅ na opravu őƛƴƝ 900.000,- Yő. 
YŀƴŀƭƛȊŀőƴƝ ǇƻǘǊǳōƝ je vedeno ǘŠǎƴŠ 
vedle potoka a v ƳƛƴǳƭȇŎƘ letech bylo 
ǇƻǾƻŘƴŠƳƛ na ƴŠƪƻƭƛƪŀ ƳƝǎǘŜŎƘ 
ǇƻǑƪƻȊŜƴƻ. V ŘǻǎƭŜŘƪǳ toho do ƴŠƧ 
ǾǘŞƪł voda z potoka a ta ƴłǎƭŜŘƴŠ 
ȊƴŀőƴŠ ǎƴƛȌǳƧŜ kapacitu ƴŀǑƝ őƛǎǘƛőƪȅ 
ƻŘǇŀŘƴƝŎƘ vod. 

tƻƪǊŀőǳƧƝ ǊƻǾƴŠȌ ǇǊłŎŜ na projektu 
intenzifikace őƛǎǘƝǊƴȅΣ ƪǘŜǊł je ƴȅƴƝ na 
hranici ǎǾȇŎƘ ƳƻȌƴƻǎǘƝ. Je postavena 
pro kapacitu 1100 ŜƪǾƛǾŀƭŜƴǘƴƝŎƘ osob. 
tǌŜǎǘƻΣ ȌŜ je ǇǌƛǇƻƧŜƴƻ pouze cca 800 
osob, tak nefunguje ǎǇǊłǾƴŠΣ ƧŜƭƛƪƻȌ 
ǇǊłǾŠ ƴłǘƻƪ ōŀƭŀǎǘƴƝŎƘ vod ƧŜƧƝ őƛǎǘƝŎƝ 
schopnosti ǾȇǊŀȊƴŠ ǎƴƛȌǳƧŜ. Intenzi-
fikace spolu s ƳŀȄƛƳłƭƴƝƳ ƻƳŜȊŜƴƝƳ 
ƴłǘƻƪǳ ōŀƭŀǎǘƴƝŎƘ vod zvedne ƧŜƧƝ 
Ǿȇƪƻƴƴƻǎǘ min. o 400 ekv. osob, a to ƧƛȌ 
bude pro ǇƻǘǌŜōȅ obce ǇƭƴŠ ǇƻǎǘŀőƻǾŀǘ. 

5ƻƪƻƴőǳƧŜ se ǘŀƪŞ projekt na ǇǊƻǇƻƧŜƴƝ 
vodovodu IƻǊƴƝ ¢ǌŜōƻƴƝƴ ς tǊƻǎǘǌŜŘƴƝ 
Svince a pro ƴŀǇƻƧŜƴƝ IƻǊƴƝŎƘ a 5ƻƭƴƝŎƘ 
{ǾƛƴŎǻ. 
.ƻƘǳȌŜƭΣ ŘƝƪȅ ƴŜǵǎǘǳǇƴƻǎǘƛ jednoho 
z ƳŀƧƛǘŜƭǻ ǇƻȊŜƳƪǻ ŘƻǑƭƻ v ǇǊƻƧŜƪǘƻǾłƴƝ 
k ǾƝŎŜ jak ǇǻƭǊƻőƴƝƳǳ ȊŘǊȌŜƴƝ. 
WŜǑǘŠ ƘƻǊǑƝ stav je ve ~ǘŠƪǌƛ, kde jsme 
ƳŠƭƛ v Ǉƭłƴǳ vybudovat za pomoci 
dotace novou kanalizaci ǾőŜǘƴŠ 
ƪƻƴǘŜƧƴŜǊƻǾŞ őƛǎǘƝǊƴȅ ƻŘǇŀŘƴƝŎƘ vod. 
Majitel ǊƻȊƘƻŘǳƧƝŎƝŎƘ ǇƻȊŜƳƪǻ se 
stavbou ƴŜǎƻǳƘƭŀǎƝΣ a tak byla ŎŜƭł akce 
zastavena. 

V ǎƻǳőŀǎƴŞ ŘƻōŠ ǾǊŎƘƻƭƝ ǇǌƝǇǊŀǾƴŞ 
ǇǊłŎŜ pro stavbu ǎǇƻǊǘƻǾƴŠ-ƪǳƭǘǳǊƴƝƘƻ 
centra. V ƭƻƶǎƪŞƳ roce byl ŘƻƪƻƴőŜƴ 
projekt pro ǵȊŜƳƴƝ ǌƝȊŜƴƝ a to bylo ǘŀƪŞ 
ȊŀƘłƧŜƴƻ. V ǇǊǻōŠƘǳ roku se ǾǑŀƪ 
objevila ƳƻȌƴƻǎǘ podat ȌłŘƻǎǘ na 
ministerstvo ǑƪƻƭǎǘǾƝ o dotaci na jeho 
stavbu. tǊƻǘƻȌŜ ƴłƳƛ ǇƭłƴƻǾŀƴł stavba 
ƴŜǎǇƭƶƻǾŀƭŀ ǇƻŘƳƝƴƪȅ tohoto 
ŘƻǘŀőƴƝƘƻ titulu, ǵȊŜƳƴƝ ǌƝȊŜƴƝ bylo 
zastaveno a őŜƪŀƭƛ jsme, jak dopadne 
ȌłŘƻǎǘΣ abychom podle toho mohli 
projekt upravit. 
.ƻƘǳȌŜƭ jsme ǾǑŀƪ nemohli ǘǳǑƛǘΣ ȌŜ 
ƳƝǎǘƻ ǎƭƛōƻǾŀƴŞƘƻ ǘŜǊƳƝƴǳ ǾȅƘƻŘƴƻŎŜƴƝ 
ȌłŘƻǎǘƛΣ ƪǘŜǊȇƳ byl srpen, se ǾȇǎƭŜŘƪȅ 
ŘƻȊǾƝƳŜ ŀȌ v dubnu tohoto roku. 
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ǇƻƪǊŀőƻǾŀǘ v ǇǌƝǇǊŀǾłŎƘ na stavbu, a ta 
se bude realizovat ǇƻƳƻŎƝ ǵǾŠǊǳ. 
tǌŜŘǇƻƪƭłŘŀƴŞ ƴłƪƭŀŘȅ jsou ve ǾȇǑƛ 20 
mil. Yő bez DPH. 

Vzhledem ke ǎƪǳǘŜőƴƻǎǘƛΣ ȌŜ ȌłŘƻǎǘ byla 
nakonec ȊŀƳƝǘƴǳǘŀΣ rozhodli ȊŀǎǘǳǇƛǘŜƭŞ 
na ǎǾŞƳ III. ǾŜǌŜƧƴŞƳ ȊŀǎŜŘłƴƝΣ ȌŜ se 
bude po ƳŜƴǑƝŎƘ ǵǇǊŀǾłŎƘ projektu 
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V ǊŀŘŠ i ǎŀƳƻǘƴŞƳ zastupitelstvu se 
kolem stavby vedly ǇƻƳŠǊƴŠ dlouho 
diskuze, ale nakonec ŘƻǑƭƻ ke ǎƘƻŘŠ. 
hōŜŎƴł shoda panuje v tom, ȌŜ stavba, 
ƪǘŜǊł bude ȊŀƧƛǑǙƻǾŀǘ ƳƻȌƴƻǎǘ ǇƻǌłŘłƴƝ 
ƪǳƭǘǳǊƴƝŎƘΣ ǎǇƻƭŜőŜƴǎƪȇŎƘ a ǎǇƻǊǘƻǾƴƝŎƘ 
ŀƪŎƝ je pro ƴŀǑƛ obec ƴŜȊōȅǘƴŠ ƴǳǘƴł. 
bŜǳǎǘłƭŜ se ǾǑŀƪ ǌŜǑƛƭŀ ƧŜƧƝ velikost, 
ƴłƪƭŀŘȅ na provoz a ƧŜƧƝ ǳƳƝǎǘŠƴƝ. 
K tomu jen ǇłǊ ǇƻȊƴłƳŜƪ. Stavba je 
ǇǊƻƧŜƪǘƻǾłƴŀ tak, aby se v ƴƝ daly 
provozovat ǊŜƪǊŜŀőƴŠ ǾǑŜŎƘƴȅ ōŠȌƴŞ 
druhy sportu, jsou zde ǇƻǘǌŜōƴŞ ǵƭƻȌƴŞ 
prostory pro ƴłǌŀŘƝΣ je ǇƻőƝǘłƴƻ i se 
saunou a prostorem pro ǇƻǘǌŜōȅ 
ƻŎƘƻǘƴƛŎƪŞƘƻ divadla, ƧŜƘƻȌ őƭŜƴƻǾŞ 
ŘƻƧƝȌŘƝ za touto őƛƴƴƻǎǘƝ ŀȌ do IƻǌƛŎ. 
Podlaha ǘŠƭƻŎǾƛőƴȅ je ƴŀǾǊȌŜƴŀ tak, aby 
se dala ǾȅǳȌƝǾŀǘ i pro ƴŀǑŜ ǾŠǘǑƝ 
ǎǇƻƭŜőŜƴǎƪŞ akce, kde ǵőŀǎǘƴƝŎƛ 
nebudou ƳƝǘ ǇƻŎƘƻǇƛǘŜƭƴŠ ǇƻȌŀŘƻǾŀ-
nou obuv. Ty ƳŜƴǑƝ bude ƳƻȌƴƻ 
ǇƻǌłŘŀǘ v ǇǌƛƭŜƘƭŞƳ prostoru, kde je 
ǇƻőƝǘłƴƻ i s ƳƝǎǘŜƳ pro ǇƻƘƻǎǘƛƴǎǘǾƝ. 

tƭłƴƻǾŀƴł stavba je ǳƳƝǎǘŠƴŀ v souladu 
s ǵȊŜƳƴƝƳ ǇƭłƴŜƳ (na ƧƛƴŞƳ ƳƝǎǘŠ 
v obci to ƴŜǳƳƻȌƶǳƧŜ a jeho ǇǌƝǇŀŘƴł 
ȊƳŠƴŀ  by trvala ƳƛƴƛƳłƭƴŠ dva roky) 
v prostoru ǎǘłǾŀƧƝŎƝƘƻ ǘŜƴƛǎƻǾŞƘƻ kurtu, 
skoro v ŎŜƭŞ ǑƝǌŎŜ pozemku. ½ōȇǾŀƧƝŎƝ 
ȊŜƭŜƴł plocha Ƴł rozlohu ŦƻǘōŀƭƻǾŞƘƻ 
ƘǌƛǑǘŠ. 
V ȌłŘƴŞƳ ǇǌƝǇŀŘŠ tedy nelze ƘƻǾƻǌƛǘ o 
likvidaci ƧŜŘƛƴŞ plochy ǾƘƻŘƴŞ pro 
fotbal. 
V ǎƻǳőŀǎƴŞ ŘƻōŠ projektant upravuje 
projekt pro ǵȊŜƳƴƝ ǌƝȊŜƴƝ dle 
ǎŎƘǾłƭŜƴŞƘƻ ƴłǾǊƘǳ na III. ǾŜǌŜƧƴŞƳ 
ȊŀǎŜŘłƴƝ. Po jeho ŘƻƪƻƴőŜƴƝ ȊŀƘłƧƝ 
ǇǊłŎŜ na projektu pro ǎǘŀǾŜōƴƝ ǇƻǾƻƭŜƴƝ 
a ƴłǎƭŜŘƴŠ na ǇǊƻǾłŘŠŎƝƳ projektu 
a bude ƴłǎƭŜŘƻǾŀǘ ǾȇōŠǊƻǾŞ ǌƝȊŜƴƝ. 
{ƻǳōŠȌƴŠ s ǘƝƳ se ƧŜǑǘŠ ƳǳǎƝ jednat 
s bankou o ǇǌƝǇŀŘƴŞƳ ƴŀǾȇǑŜƴƝ ƧƛȌ 
ǎŎƘǾłƭŜƴŞƘƻ 15 mil. ǵǾŠǊǳ (po 
ƻŘǎƻǳƘƭŀǎŜƴƝ zastupitelstvem, ȊŀǘƝƳ 
bylo ȊǾȇǑŜƴƝ ȊŀƳƝǘƴǳǘƻύ. 
 

Objekt bude ƳƻȌƴŞ ǾȅǳȌƝǾŀǘ i jako 
ȊłȊŜƳƝ pro aktivity, ƪǘŜǊŞ budou 
ǇǊƻǾƻȊƻǾłƴȅ na ǇǌƛƭŜƘƭŞƳ ƘǌƛǑǘƛ όƴŀǇǌ. 
WC, ƻōőŜǊǎǘǾŜƴƝΣ ǳƭƻȌŜƴƝ ǇƻǘǌŜōƴŞƘƻ 
ǎǇƻǊǘƻǾƴƝƘƻ ƴłǌŀŘƝΣ ƻǎǇǊŎƘƻǾłƴƝ atd.). 

Je zde ǘŀƪŞ ƧŜǑǘŠ ǎǘłƭŜ ƳƻȌƴƻǎǘ ȊƝǎƪłƴƝ 
dotace z ministerstva pro ƳƝǎǘƴƝ rozvoj, 
kde Ƴł ōȇǘ ǵŘŀƧƴŠ v srpnu ƻǘŜǾǌŜƴ 
ǇǌƝǎƭǳǑƴȇ ŘƻǘŀőƴƝ titul . 
To je v ƪǊłǘƪƻǎǘƛ v tomto ƻƪŀƳȌƛƪǳ ǾǑŜ 
k ǇƭłƴƻǾŀƴŞ ǎǘŀǾōŠ ƴŀǑŜƘƻ ǎǇƻǊǘƻǾƴŠ-
ƪǳƭǘǳǊƴƝƘƻ ȊŀǌƝȊŜƴƝ. 



Skluz je ōƻƘǳȌŜƭ i v ǇǊƻƧŜƪǘƻǾłƴƝ 
rekonstrukce vodovodu v ½łƭǳȌƝ. Dotaci 
na tuto akci jsme ƧƛȌ ȊƝǎƪŀƭƛΣ ǇŜƴƝȊŜ jsou 
pro ƴłǎ ōƭƻƪƻǾłƴȅ na ǵőǘŜŎƘ 
ministerstva ȊŜƳŠŘŠƭǎǘǾƝ a to ŀȌ do 
ōǌŜȊƴŀ ǇǌƝǑǘƝƘƻ roku. 
tƻƪǊŀőǳƧƝ ǘŀƪŞ ǇǊłŎŜ na projektu 
ȊŀǘŜǇƭŜƴƝ budovy a ǾȇƳŠƴȅ oken 
v ōȇǾŀƭŞƳ DPS. Pokud vyjde ōŠƘŜƳ ƭŞǘŀ 
ŘƻǘŀőƴƝ titul, ze ƪǘŜǊŞƘƻ bychom mohli 
őŜǊǇŀǘ ǇƻǘǌŜōƴŞ ŦƛƴŀƴőƴƝ ǇǊƻǎǘǌŜŘƪȅΣ 
ǇƻŘłƳŜ ȌłŘƻǎǘ. Pokud ne, ǾȅƳŠƴƝƳŜ 
ŀƭŜǎǇƻƶ okna na ǎŜǾŜǊƴƝ ǎǘǊŀƴŠ budovy 
z ǊƻȊǇƻőǘǳ obce. 
Tolik ǇǊƻȊŀǘƝƳ ǾǑŜ k ƴŀǑƝ ƛƴǾŜǎǘƛőƴƝ 
őƛƴƴƻǎǘƛ. 
Touto cestou bych ǊłŘ ǇƻŘŠƪƻǾŀƭ za 
ŘƻǎŀǾŀŘƴƝ őƛƴƴƻǎǘ ǾǑŜƳ ƻōőŀƴǻƳΣ ƪǘŜǌƝ 
ǇƻƳłƘŀƭƛ ȊŀōŜȊǇŜőƛǘ ƴŀǑŜ ǎǇƻǊǘƻǾƴƝΣ 
ǎǇƻƭŜőŜƴǎƪŞ nebo ƪǳƭǘǳǊƴƝ akce v 
ǳǇƭȅƴǳƭŞƳ ƻōŘƻōƝ. Jejich ǎǇƻƭŜőƴŞ 
ǾȅƘƻŘƴƻŎŜƴƝ ǇƭłƴǳƧŜƳŜ ƧƛȌ ǘǊŀŘƛőƴŠ ke 
konci ǇǊłȊŘƴƛƴ. 
Na ȊłǾŠǊ ǎǾŞƘƻ ǇǌƝǎǇŠǾƪǳ chci ȊƳƝƴƛǘ 
ƧŜǑǘŠ ǇłǊ ǾŠŎƝΣ ƪǘŜǊŞ v ǇƻŘǎǘŀǘŠ opakuji 
v ƪŀȌŘŞƳ ǾȅŘłƴƝ ƴŀǑŜƘƻ hōőŀǎƴƝƪǳ. 

tǌŜŘŜǾǑƝƳ bych ŎƘǘŠƭ upozornit majitele 
ǇŜƧǎƪǻ na povinnost ǳƪƭƝȊŜǘ po nich 
Ǿȇƪŀƭȅ a ǇƻȌłŘŀǘ je, aby je nevodili 
vykonat jejich ǇƻǘǌŜōǳ pod okna 
ǎƻǳǎŜŘǻ nebo, ŎƻȌ je ƧŜǑǘŠ ƘƻǊǑƝΣ do 
ƻƪƻƭƝ ŘŠǘǎƪŞƘƻ ƘǌƛǑǘŠ őƛ ǇǌƝƳƻ na 
ŦƻǘōŀƭƻǾŞ ƘǌƛǑǘŠ. aƴƻȌƝ se ǘŀƪŞ ǎǘƝȌƴƻǎǘƛ 
na ǾƻƭƴŠ ǇƻōƝƘŀƧƝŎƝ psy. Ne ƪŀȌŘȇ je 
ƳƛƭƻǾƴƝƪ ǇŜƧǎƪǻ a ƳłƭƻƪƻƳǳ je 
ǇǌƝƧŜƳƴŞΣ ƪŘȅȌ mu pejsek ǎƪłőŜ na ƻŘŠǾ 
nebo dokonce na ȊłŘŀΣ jak se ǘŀƪŞ ƧƛȌ 
stalo. 
 
tǊƻōƭŞƳȅ se ǘŀƪŞ ƻǇŀƪǳƧƝ s ǇŀǊƪƻǾłƴƝƳ 
ŀǳǘƻƳƻōƛƭǻ. YŀȌŘȇ obyvatel ƴƻǾŞ 
ōȅǘƻǾŞ ǾȇǎǘŀǾōȅ by ƳŠƭ respektovat 
ƴŜǇǎŀƴŞ pravidlo, ȌŜ svoje vozidlo 
zaparkuje ǇǌŜŘ domem, kde ōȅŘƭƝ. 
Pokud je v ǊƻŘƛƴŠ ǾƝŎŜ ŀǳǘƻƳƻōƛƭǻΣ ƳŠƭ 
by si ƴŀƧƝǘ ƳƝǎǘƻ k ǇŀǊƪƻǾłƴƝ jinde. To je 
ǾŠŎ ǎƭǳǑƴƻǎǘƛ a ohleduplnosti. 
¦ǇƻȊƻǊƶǳƧƛ ǘŀƪŞ na ǎƪǳǘŜőƴƻǎǘΣ ȌŜ ŎŜƭł 
ƴƻǾł ōȅǘƻǾł ǾȇǎǘŀǾōŀ je ƻȊƴŀőŜƴŀ 
ŘƻǇǊŀǾƴƝ Ȋƴŀőƪƻǳ ƻōȅǘƴł ȊƽƴŀΣ ŎƻȌ 
mimo ƧƛƴŞ ȊƴŀƳŜƴłΣ ȌŜ zde je povolena 
ƴŜƧǾȅǑǑƝ rychlost 20 km/hod. 

6 



7 

Touto cestou bych ǘŀƪŞ ǊłŘ poprosil 
majitele auto ǾǊŀƪǻΣ ƪǘŜǊŞ ƳŀƧƝ 
ŘƭƻǳƘƻŘƻōŠ ȊŀǇŀǊƪƻǾłƴȅ na ǾŜǌŜƧƴŞƳ 
ǇǊƻǎǘǊŀƴǎǘǾƝ a ƴŜǊŜŀƎǳƧƝ na ȌłŘƴŞ ǾȇȊǾȅΣ 
aby je co nejrychleji z ǾŜǌŜƧƴŞƘƻ 
ǇǊƻǎǘǊŀƴǎǘǾƝ odstranili, ƴŜōƻǙ se vysta-
ǾǳƧƝ ƴŜōŜȊǇŜőƝ ŦƛƴŀƴőƴƝƘƻ postihu. 
V 5ƻƭƴƝƳ ¢ǌŜōƻƴƝƴŠ se v ǇƻǎƭŜŘƴƝ ŘƻōŠ 
objevil ŘŀƭǑƝ ƴŜǑǾŀǊ a to ƧƝȊŘŀ ǘŜǊŞƴƴƝƳƛ 
motocykly po ƭƻǳƪłŎƘΣ po ǇŠǑƛƴłŎƘ pro 
chodce, v lese atd. Vzhledem k tomu, ȌŜ 
bezohlednost ǘŠŎƘǘƻ αǎǇƻǊǘƻǾŎǻά Ƴł 
ƴŜǳǎǘłƭŜ ǎǘƻǳǇŀƧƝŎƝ tendenci, budu  

nucen ōƻƘǳȌŜƭ tento ƴŜƎŀǘƛǾƴƝ jev ǌŜǑƛǘ 
ve ǎǇƻƭǳǇǊłŎƛ s tƻƭƛŎƛƝ 2w . 
bŜƪƻƳǇǊƻƳƛǎƴŠ a ǊƻǾƴŠȌ ve ǎǇƻƭǳǇǊłŎƛ 
s tƻƭƛŎƛƝ 2w budou ǌŜǑŜƴƛ ǾŀƴŘŀƭƻǾŞΣ 
ƪǘŜǌƝ ƴƛőƝ ǾȅōŀǾŜƴƝ ŘŠǘǎƪŞƘƻ ƘǌƛǑǘŠ u 
ƴƻǾŞ ǾȇǎǘŀǾōȅ. 5ǻǊŀȊƴŠ ǳǇƻȊƻǊƶǳƧƛΣ ȌŜ 
toto ƘǌƛǑǘŠ je ǳǊőŜƴŞ pouze pro ŘŠǘƛ a ve 
ǾŜőŜǊƴƝŎƘ ƘƻŘƛƴłŎƘ je vstup do prostoru 
ŘŠǘǎƪŞƘƻ ƘǌƛǑǘŠ ȊŀƪłȊłƴ ǾǑŜƳ ƻǎƻōłƳ.  
 
½łǾŠǊŜƳ ǎǾŞƘƻ ǇǌƝǎǇŠǾƪǳ bych ŎƘǘŠƭ 
ǇƻǇǌłǘ ǾǑŜƳ ƻōőŀƴǻƳ ƪǊłǎƴȇ zbytek 
ƭŞǘŀ. 

tŀǾŜƭ ~ŜǾőƝƪ 

 
±łȌŜƴƝ ǎǇƻƭǳƻōőŀƴŞΣ 
na ǘǾƻǊōŠ ƻōŜŎƴƝ kroniky se ƳǻȌŜǘŜ 
ǇƻŘƝƭŜǘ i Vy ǎǾȇƳƛ ǇǌƝǎǇŠǾƪȅ. tǻƧŘŜ 
ǎŀƳƻȊǌŜƧƳŠ o ǘŀƪƻǾŞΣ ƪǘŜǊŞ ǎǘƻƧƝ za 
pozornost a ƻōƻƘŀŎǳƧƝ pohled na ¢ǌŜōƻ- 

YǊƻƴƛƪŀ ƻōŎŜ 5ƻƭƴƝ ¢ǌŜōƻƴƝƴ 

ƴƝƴǎƪƻ i ǇǌƝǑǘƝƳ ƎŜƴŜǊŀŎƝƳ. 
tǌƝǎǇŠǾƪȅ ƳǻȌŜǘŜ ȊŀǎƝƭŀǘ na adresu: 
!ƴǘƻƴƝƴ ~ǾŜŎΣ 5ƻƭƴƝ ¢ǌŜōƻƴƝƴ 64, 382 01 
5ƻƭƴƝ ¢ǌŜōƻƴƝƴ. 
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Po ǘŞΣ co se ƴŀǑŜ Ǒƪƻƭŀ ǇǌŜŘǎǘŀǾƛƭŀ 
ǾŜǌŜƧƴƻǎǘƛ v ƴƻǾŞƳ ƪŀōłǘŠ a ǊƻȊǑƝǌƛƭŀ se 
o ǎǘŀǾŜōƴŠ ƻŘŘŠƭŜƴƻǳ ƳŀǘŜǌǎƪƻǳ ǑƪƻƭǳΣ 
se provoz i organizace ƧŜŘƴƻǘƭƛǾȇŎƘ 
ǎƻǳőłǎǘƝ ǳǎǘłƭƛƭȅ. O ŘŠǘƛ a Ȍłƪȅ ǇŜőǳƧŜ 6 
ǇŜŘŀƎƻƎǻ a 4 ǇǊƻǾƻȊƴƝ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴŎƛ. Od 
ǾȅŘłƴƝ ǇƻǎƭŜŘƴƝƘƻ őƝǎƭŀ hōőŀǎƴƝƪǳ ze 
ȊłǌƝ ƳƛƴǳƭŞƘƻ roku se v ƴŀǑƝ ǑƪƻƭŜ ǳŘłƭƻ 
mnoho ȊŀƧƝƳŀǾŞƘƻ. 5Šǘƛ se v ǇǊǻōŠƘǳ 
roku ƪǊƻƳŠ ōŠȌƴŞƘƻ ǾȇŎƘƻǾƴŠ ǾȊŘŠ-
ƭłǾŀŎƝƘƻ procesu ǵőŀǎǘƴƛƭȅ mnoha ŀƪŎƝΣ 
ǇǊƻƧŜƪǘǻ a ǎƻǳǘŠȌƝ. bƻǾł ƳŀǘŜǌǎƪł ǑƪƻƭŀΣ 
ǇǌŜǎƴŠƧƛ ǌŜőŜƴƻ ƧŜƧƝ zahrada, se Řƻőƪŀƭŀ 
ŘƻƪƻƴőŜƴƝ pergoly, ƪǘŜǊł bude ǎƭƻǳȌƛǘ 
jako ƳƝǎǘƻ pro aktivity ŘŠǘƝ Ǉǌƛ ǎƭǳƴƴȇŎƘ 
dnech, ǳƳƻȌƴƝ ŘŠǘŜƳ ǎǾŀőƛǘ mimo 
ƧƝŘŜƭƴǳ nebo ȊƳŠƴƛǘ ƳƝǎǘƻ pro ǎǾŞ 
ƘƭŀǾƴƝ ǾȊŘŠƭłǾŀŎƝ őƛƴƴƻǎǘƛ. tƭłƴǳƧŜƳŜ ƧŜƧƝ 
ǾȅǳȌƛǘƝ i jako ƳŜƴǑƝƘƻ ǇƽŘƛŀ Ǉǌƛ 
ŘǊƻōƴŠƧǑƝŎƘ ǾȅǎǘƻǳǇŜƴƝŎƘ pro ǊƻŘƛőŜ. 

½łƪƭŀŘƴƝ Ǒƪƻƭŀ ŀ aŀǘŜǌǎƪł Ǒƪƻƭŀ 5ƻƭƴƝ ¢ǌŜōƻƴƝƴ 
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±ŠǌƝƳŜΣ ȌŜ se ƻōŜŎƴƝƳǳ ǵǌŀŘǳ ǇƻŘŀǌƝ 
zajistit v ōǊȊƪŞ ŘƻōŠ ŦƛƴŀƴőƴƝ ǇǊƻǎǘǌŜŘƪȅ 
na ǇƻǘǌŜōƴŞ ƘŜǊƴƝ prvky, aby ǇǌŜŘǑƪƻƭƴƝ 
ŘŠǘƛ mohly őŀǎ ǎǘǊłǾŜƴȇ pobytem na 
ǑƪƻƭƴƝ ȊŀƘǊŀŘŠ ǇƭƴŠ ǾȅǳȌƝǘ a ŘǻƪƭŀŘƴŠ 
ǇǊƻŎǾƛőƛǘ ǎǾł ǘŠƭŀ. ¢ŀƪŞ pozemek u 
ȊłƪƭŀŘƴƝ Ǒƪƻƭȅ bychom ŎƘǘŠƭƛ ƭŞǇŜ ǾȅǳȌƝǘ. 
½ŀőŀƭƛ jsme s ǇǌƝǇǊŀǾƴȇƳƛ pracemi na 

ǾȅōǳŘƻǾłƴƝ ȊłƘƻƴǻ pro Ǿȇǳƪǳ ȊłƪƭŀŘǻ 
ǇŠǎǘƻǾłƴƝ rostlin v ǊłƳŎƛ prac. őƛƴƴƻǎǘƝ. 
Na ǎǾŞ αǾȅǌŜǑŜƴƝά ǎǘłƭŜ őŜƪł ȊŎƘłǘǊŀƭł 
bouda v ȊŀŘƴƝ őłǎǘƛ ǑƪƻƭƴƝƘƻ pozemku, 
ƪǘŜǊł ǎƭƻǳȌƝ őłǎǘŜőƴŠ jako sklad ƘǊŀőŜƪ k 
ǇƝǎƪƻǾƛǑǘƛΣ ƴłǌŀŘƝ a ǎǘŀǊŞƘƻ ƴłōȅǘƪǳ. 
Tuto starou stavbu bychom ŎƘǘŠƭƛ 
ǇǊƻƳŠƴƛǘ ve ǾƝŎŜǵőŜƭƻǾƻǳ ǾŜƴƪƻǾƴƝ 
ǳőŜōƴǳ a ȊłƭŜȌƝ na souhlasu a 
ƳƻȌƴƻǎǘŜŎƘ ȊǌƛȊƻǾŀǘŜƭŜΣ zda se tento 
ƴłǑ ȊłƳŠǊ ǇƻŘŀǌƝ naplnit. 



9 9 

V ȊłƪƭŀŘƴƝ ǑƪƻƭŜ ǇǊłǾŠ ǇǊƻōƝƘł ŘǊǳƘł 
őłǎǘ ǊƻȊǎłƘƭŞ rekonstrukce. Dojde k 
ǵǇǊŀǾłƳ ƘǊǳōŞ ǇǌƝǇǊŀǾƴȅ zeleniny 
v ǎǳǘŜǊŞƴǳΣ ƪƻƳǇƭŜǘƴƝ ǇǊƻƳŠƴƻǳ 
projdou ǎǘŀǊŞ ǳƳȇǾłǊƴȅ po ƳŀǘŜǌǎƪŞ 
ǑƪƻƭŜΣ ze ƪǘŜǊȇŎƘ ǾȅǘǾƻǌƝƳŜ ǎƻŎƛłƭƴƝ 
ȊŀǌƝȊŜƴƝ pro Ȍłƪȅ ½~Σ ǵƪƭƛŘƻǾƻǳ komoru 
a ȊłȊŜƳƝ pro ƪǳŎƘŀǌƪȅ. V Ǉƭłƴǳ je 
ƪƻƳǇƭŜǘƴƝ ǾȇƳŀƭōŀ ǾőŜǘƴŠ ǌŀŘȅ 
ŘǊƻōƴȇŎƘ oprav ȊŘƝ. 

tƻǘŞΣ co se povedlo ǾȅǘǾƻǌƛǘ ƴƻǾŞ 
ǇǌŜŘǑƪƻƭƴƝ ȊŀǌƝȊŜƴƝ s kapacitou 40 ƳƝǎǘΣ 
zajistili jsme ǘŀƪŞ ǇƻǘǌŜōƴŞ ƴŀǾȇǑŜƴƝ 
kapacity ȊłƪƭŀŘƴƝ Ǒƪƻƭȅ na 74 Ȍłƪǻ. 
tǌŜƳƝǎǘŠƴƝƳ ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ do budovy 
ƻōŜŎƴƝƘƻ ǵǌŀŘǳ ŘƻǑƭƻ k ȊŀƧƛǑǘŠƴƝ 

ǇƻŘƳƝƴŜƪ pro to, aby od ǑƪƻƭƴƝƘƻ roku 
2015/2016 mohlo ōȇǘ ǾȅǳőƻǾłƴƻ i v 5. 
ǊƻőƴƝƪǳ. bŀǑŜ Ǒƪƻƭŀ bude od ƴƻǾŞƘƻ 
ǑƪƻƭƴƝƘƻ roku ƻǊƎŀƴƛȊƻǾłƴŀ jako troj-
ǘǌƝŘƴƝ. Z tohoto ŘǻǾƻŘǳ se ȊǾȇǑƝ i ǇƻőŜǘ 
ǇŜŘŀƎƻƎƛŎƪȇŎƘ ǇǊŀŎƻǾƴƝƪǻ celkem na 8. 
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IƭŀǾƴƝ ǵƪƻƭΣ tedy ǾȅǘǾƻǌƛǘ ŘƻǎǘŀǘŜőƴƻǳ 
kapacitu ƳŀǘŜǌǎƪŞ i ȊłƪƭŀŘƴƝ Ǒƪƻƭȅ pro 
ƳƝǎǘƴƝ ŘŠǘƛΣ se ǇƻŘŀǌƛƭƻ v tomto ǑƪƻƭƴƝƳ 
roce naplnit. V ǇǌƝǇŀŘŠΣ ȌŜ budou v 
obou ǎƻǳőłǎǘŜŎƘ Ǿƻƭƴł ƳƝǎǘŀΣ 
ƴŀōƝŘƴŜƳŜ je z ŜƪƻƴƻƳƛŎƪȇŎƘ ŘǻǾƻŘǻ i 
ŘŠǘŜƳΣ ƪǘŜǊŞ ƴŜƳŀƧƝ ǘǊǾŀƭŞ ōȅŘƭƛǑǘŠ ve 
ǎǇłŘƻǾŞƳ obvodu 5ƻƭƴƝƘƻ ¢ǌŜōƻƴƝƴŀ. 

Ze 13ti ǇǌŜŘǑƪƻƭłƪǻΣ bylo ǇǌƛƧŀǘƻ 9 ŘŠǘƝ 
do ǇǊǾƴƝƘƻ ǊƻőƴƝƪǳ ȊłƪƭŀŘƴƝ Ǒƪƻƭȅ a 4 
ǳŘŠƭŜƴ odklad ǇƻǾƛƴƴŞ ǑƪƻƭƴƝ ŘƻŎƘłȊƪȅ. 
Do ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ ƴŀǎǘƻǳǇƝ celkem 8 
ƴƻǾȇŎƘ ŘŠǘƝ. Je ŜǾƛŘŜƴǘƴƝΣ ȌŜ kapacita 
Ǒƪƻƭƪȅ i Ǒƪƻƭȅ bude v ǇǌƝǑǘƝƳ roce 
ŘƻǎǘŀǘŜőƴł. 
 

aŠǌƝƳŜ ǎǾŞ ǎƝƭȅ s ƻǎǘŀǘƴƝƳƛ 
¿łŎƛ ƴŀǑƝ Ǒƪƻƭȅ se i v ƭŜǘƻǑƴƝƳ ǑƪƻƭƴƝƳ 
roce Ȋǵőŀǎǘƴƛƭƛ ǌŀŘȅ ǎƻǳǘŠȌƝ a ȊłǾƻŘǻ. To, 
ȌŜ se jim Řŀǌƛƭƻ ƳǻȌŜǘŜ posoudit sami z 
ǾȇǎƭŜŘƪǻ. 
Do ƻƪǊŜǎƴƝƘƻ kola v recitaci jsme vybrali 
6 ȌłƪȅƶΣ z ƴƛŎƘȌ K. ±ŜŘƭƻǾł a E. 
.ŜǊƴŀǊŘƻǾł ǎƪƻƴőƛƭȅ na 1. ƳƝǎǘŠ a ŘǊǳƘł 
ƧƳŜƴƻǾŀƴł postoupila se ǎǾȇƳ textem 
do ƪǊŀƧǎƪŞ ǎƻǳǘŠȌŜ. 

¿łŎƛ se ǵőŀǎǘƴƝ i ǎǇƻǊǘƻǾƴƝŎƘ ŀƪŎƝ. 
¢ǊŀŘƛőƴŠ jsme vyslali ǎǾŞ ȊłǎǘǳǇŎŜ na 
ǇƭŀǾŜŎƪŞ ȊłǾƻŘȅ ƳŀƭƻǘǌƝŘƴƝŎƘ Ǒƪƻƭ 
v [ƛǇƴŠ nad Vltavou s ƴłȊǾŜƳ α[ƛǇŜƴǎƪȇ 
tƭŀǾłőŜƪά. Zlato si odvezla T. .ǳŘƪƻǾł, 
H. tƻŘǊǳƘƻǾł, J. YŀǊłǎŜƪΣ ōǊƻƴȊƻǾŞ 
medaile pak ƻōŘǊȌŜƭŀ A. bŜǳƳŀƴƻǾłΣ 
M. .ƻǳǑƪŀ a N. YǳōŜǑƻǾł. V ȊłōŀǾƴŞ 
ǎƻǳǘŠȌƛ αǎȅƴŎƘǊƻƴƛȊƻǾŀƴŞƳ seskoku do 
ǾƻŘȅά ƴłƳ o Ǉǻƭ bodu uteklo ǇǊǾŜƴǎǘǾƝ. 

¢ŀƪŞ atleti zabodovali. Na ƻƪǊŜǎƴƝ 
ŀǘƭŜǘƛŎƪŞ ƻƭȅƳǇƛłŘŠ v Kaplici ȊƳŠǌƛƭƛ ƴŀǑƛ 
reprezentanti ǎƝƭȅ s atlety 11ti ǇƭƴŠ 
ƻǊƎŀƴƛȊƻǾŀƴȇŎƘ Ǒƪƻƭ. Ve ǾŜƭƪŞ 
konkurenci se ƴŀǑŜ Ǒƪƻƭŀ ǳƳƝǎǘƛƭŀ na 9. 
pozici. Za tento ǵǎǇŠŎƘ ǾŘŠőƝ ȊŜƧƳŞƴŀ P. 
aǊƘŀƭƻǾŞ (2 ǎǘǌƝōǊƴŞύΣ M. [ŀƪƻƳŞƳǳ (2 
ōǊƻƴȊƻǾŞύ a H. tƻŘǊǳƘƻǾŞ (1. ōǊƻƴȊƻǾłύ.  

±ŠǌƝƳŜΣ ȌŜ se ƴłƳ ȊłƧŜƳ Ȍłƪǻ o sport 
ǇƻŘŀǌƝ ǳŘǊȌŜǘ a ȌŜ ŘƝƪȅ ƻōƴƻǾŜƴƝ 5. 
ǊƻőƴƝƪǳ ½~ ȊǾȇǑƝƳŜ ǑŀƴŎƛ na ǎǇƻǊǘƻǾƴƝ 
ǵǎǇŠŎƘȅ i ǎǘŀǊǑƝŎƘ Ȍłƪǻ. ±ȇǎƭŜŘƪȅ ŀǘƭŜǘǻ 
ǾƴƝƳłƳ jako ŎŜƴƴŞ i z toho ŘǻǾƻŘǳΣ ȌŜ 
ƴŀǑƝ ǑƪƻƭŜ ŎƘȅōƝ ȊłȊŜƳƝ pro ōŠȌŜŎƪŞ 
ŘƛǎŎƛǇƭƝƴȅ a skok ŘŀƭŜƪȇ. Ten ȌłŎƛ ƴŜƳŀƧƝ 
kde ǘǊŞƴƻǾŀǘ. 
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Ani ŘŠǘƛ z ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ ƴŜȊǻǎǘłǾŀƧƝ v 
ȊłǾƻŘŠƴƝ pozadu. Letos se ǇƻŘǊǳƘŞ 
Ȋǵőŀǎǘƴƛƭŀ 2 őǘȅǌőƭŜƴƴł ŘǊǳȌǎǘǾŀ doprav-
ƴƝ ǎƻǳǘŠȌŜ v őŜǎƪƻōǳŘŠƧƻǾƛŎƪŞƳ IƻǇǎł-
riu, kde obsadila 14. a 21. ƳƝǎǘƻ ze 23 
ŘǊǳȌǎǘŜǾ. 

let mohou seznamovat s ǾƻŘƴƝƳ 
ǇǊƻǎǘǌŜŘƝƳΣ a to ȊŜƧƳŞƴŀ ȊłōŀǾƴƻǳ 
formou. S postupem őŀǎǳ jsou v ǊłƳŎƛ 
Ǿȇǳƪȅ ȊǾȅǑƻǾłƴȅ ƴłǊƻƪȅ a ǾȇǎƭŜŘƪŜƳ je 
ǎƪǳǘŜőƴƻǎǘΣ ȌŜ ǾŜƭƪŞ procento Ȍłƪǻ ve 
ǾȅǑǑƝŎƘ ǊƻőƴƝŎƝŎƘ ƻōǎǘƻƧƴŠ ȊǾƭłŘł dva 
nebo ǘǌƛ ǇƭŀǾŜŎƪŞ styly. tƭŀǾŜŎƪł ǾȇǳƪŀΣ 
ȊŜƧƳŞƴŀ u ǾŠǘǑƝŎƘ ǑƪƻƭΣ ǇǊƻōƝƘł 
zpravidla pouze ve dvou po ǎƻōŠ 
ƧŘƻǳŎƝŎƘ ǊƻőƴƝŎƝŎƘ. bŀǑŜ ƳŀƭƻǘǌƝŘƪŀ Ƴł 
ǾȇƘƻŘǳ v tom, ȌŜ se ǾǑƛŎƘƴƛ ȌłŎƛ Ǒƪƻƭȅ 
vejdou do jednoho autobusu a ǘŀƪŞΣ ȌŜ 
ǇƭŀǾŜŎƪł Ǒƪƻƭŀ je schopna pojmout 
ǾǑŜŎƘƴȅ ƴŀǑŜ Ȍłƪȅ najednou. hǾǑŜƳ 
ǊƻȊǑƝǌŜƴƝ ƴŀǑƝ Ǒƪƻƭȅ a s ƴƝƳ ƴŀǊǻǎǘŀƧƝŎƝ 
ǇƻőŜǘ ŘŠǘƝ a Ȍłƪǻ povede od ǇǌƝǑǘƝƘƻ 
roku k tomu, ȌŜ budeme nuceni 
plaveckou Ǿȇǳƪǳ ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ a 
ȊłƪƭŀŘƴƝ Ǒƪƻƭȅ ǊƻȊŘŠƭƛǘ. tǌŜŘƴƻǎǘ 
dostanou ǎŀƳƻȊǌŜƧƳŠ ǑƪƻƭłŎƛΣ ƧƛƳȌ 
plaveckou Ǿȇǳƪǳ ǇǌŜŘŜǇƛǎǳƧŜ ǑƪƻƭƴƝ 
ǾȊŘŠƭłǾŀŎƝ program. Pro ƳŀǘŜǌǎƪƻǳ 
Ǒƪƻƭǳ ƘƭŜŘłƳŜ ƴƻǾȇ ǘŜǊƳƝƴΣ ōƻƘǳȌŜƭ 
ȊŀǘƝƳ v őŜǎƪƻƪǊǳƳƭƻǾǎƪŞƳ ōŀȊŞƴǳ 
ȌłŘƴȇ Ǿƻƭƴȇ ƴŜƴƝ. V ǵǾŀƘǳ ǇǌƛǇŀŘł i 
ǎǇƻƧŜƴƝ Ǿȇǳƪȅ ǇǌŜŘǑƪƻƭłƪǻ s jinou 
Ǒƪƻƭƪƻǳ. 

tƭŀǾŜŎƪł a ǇǌŜŘǇƭŀǾŜŎƪł Ǿȇǳƪŀ 
¢ŠǑƝ ƴłǎ ǾŜƭƪȇ ȊłƧŜƳ ǊƻŘƛőǻ o plaveckou 
ǾȇǳƪǳΣ a to i u ŘŠǘƝ z ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ. 
tǊƻǇǊŀŎƻǾŀƴȇ ǎȅǎǘŞƳ Ǿȇǳƪȅ 
a ǇǊƻŦŜǎƛƻƴłƭƴƝ ǇǌƝǎǘǳǇ ǇƭŀǾőƝƪǻ őŜǎƪƻ-
ƪǊǳƳƭƻǾǎƪŞ ǇƭŀǾŜŎƪŞ Ǒƪƻƭȅ ȊŀƧƛǑǙǳƧŜΣ ȌŜ 
ŘŠǘƛ ƴŀǾǑǘŠǾǳƧƝŎƝ ƴŀǑŜ ȊŀǌƝȊŜƴƝ se ƧƛȌ od 3 
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±ȅǳȌƛǘƝ herny v ½~ & ƴƻǾł ǘŠƭƻŎǾƛőƴŀ 
Herna v ǎǳǘŜǊŞƴǳ Ǒƪƻƭȅ ƴŜƴƝ ǾŜƭƪłΣ 
ƻǾǑŜƳ ŘƝƪȅ nedostatku ƪǊȅǘȇŎƘ prostor 
pro ǇƻƘȅōƻǾŞ aktivity v 5ƻƭƴƝƳ 
¢ǌŜōƻƴƝƴŠ je ǇǊŀǾƛŘŜƭƴŠ ǾȅǳȌƝǾłƴŀ 
ƳŜƴǑƝƳƛ skupinami ȊłƧŜƳŎǻ. Od ƪǳǊȊǻ 
ƧƽƎȅΣ ǇǌŜǎ bodyforming, ŘŠǘǎƪȇ aerobic 
ŀȌ po atletiku. ±ȅǳȌƛǘƝ by bylo ǾŠǘǑƝΣ 
ōƻƘǳȌŜƭ ǊƻȊƳŠǊȅΣ podlaha, okna, ani 
ƻǎǘŀǘƴƝ ǾȅōŀǾŜƴƝ nejsou ǳȊǇǻǎƻōŜƴŞ na 

ƴłǊƻőƴŠƧǑƝ sporty. Jsem ǇǌŜǎǾŠŘőŜƴȇΣ ȌŜ 
ǾȅōǳŘƻǾłƴƝ ƳƻŘŜǊƴƝ ǘŠƭƻŎǾƛőƴȅ őƛ 
ǾƝŎŜǵőŜƭƻǾŞ haly je ȊłǎŀŘƴƝƳ krokem 
pro ȊŀƧƛǑǘŠƴƝ ǇƻǘǌŜōƴŞ vybavenosti obce 
ƴŀǑƛŎƘ ǊƻȊƳŠǊǻΣ o ǇƻǘǌŜōłŎƘ ŘŠǘƝ Ǒƪƻƭȅ 
a Ǒƪƻƭƪȅ ƴŜƳƭǳǾŠ. ±ŠǌƝƳΣ ȌŜ pro ǾŜƭƪȇ 
ǇƻőŜǘ obyvatel ƴŀǑƝ obce i pro ƧŜƧƝ 
ǾŜŘŜƴƝ je ǎǇƻǊǘƻǾƴƝ centrum ǎǘłƭŜ 
prioritou a ƧŜƧƝ realizace bude ȊŀƘłƧŜƴŀ 
co ƴŜƧŘǌƝǾŜ. 

{ǇƻƭŜőƴł ǎŜǘƪłƴƝ ŘŠǘƝΣ ǊƻŘƛőǻ 
5Šǘƛ i jejich ǊƻŘƛőŜ ǾȅǳȌƛƭƛ ƳƻȌƴƻǎǘƛ 
ǾłƴƻőƴƝƘƻ i ǾŜƭƛƪƻƴƻőƴƝƘƻ ǘǾƻǌŜƴƝ na 
ƴŀǑƛŎƘ ŘƝƭƴƛőƪłŎƘ. ½ŀǘƝƳŎƻ Ǉǌƛ ǾłƴƻőƴƝƳ 
ǾȅǊłōŠƴƝ ǇǌƛǇǊŀǾƻǾŀƭƛ ǵőŀǎǘƴƝŎƛ ǾȇǊƻōƪȅ k 
prodeji na ŘŠǘǎƪŞƳ trhu v ǊłƳŎƛ ȊǇƝǾłƴƝ 
pod ǾłƴƻőƴƝƳ stromem, ǇǌŜŘ 
Velikonoci si mohli ǾǑƛŎƘƴƛ ǎǾŞ ǾȇǘǾƻǊȅ 
ƻŘƴŞǎǘ. 5ŠƪǳƧŜƳŜ za ȊłƧŜƳ o tato 
ǎŜǘƪłƴƝ a budeme ǊłŘƛΣ pokud mezi ƴłǎ 
ȊŀǾƝǘłǘŜ v ǇǌƝǑǘƝƳ roce, ǇǌƝǇŀŘƴŠ 
ǇǌƛƧŘŜǘŜ s ƴƻǾȇƳƛ ȊŀƧƝƳŀǾȇƳƛ ƴłǇŀŘȅ 
pro tvorbu. 
 
Akce pro ǾŜǌŜƧƴƻǎǘ 
5Šǘƛ ze ȊłƪƭŀŘƴƝ i ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ 
ǇǌƛǇǊŀǾƛƭȅ pod ǾŜŘŜƴƝƳ ǇŜŘŀƎƻƎǻ 
ƪǳƭǘǳǊƴƝ ǾȅǎǘƻǳǇŜƴƝ na ǘǌŜŎƘ ǾŜƭƪȇŎƘ 
ƪǳƭǘǳǊƴƝŎƘ ǳŘłƭƻǎǘŜŎƘ roku. ¢ŠƳƛ jsou 
aƛƪǳƭłǑǎƪł ōŜǎƝŘƪŀ s ƴŀŘƝƭƪƻǳΣ {ŜǘƪłƴƝ 
ŘǻŎƘƻŘŎǻ a Den matek. bŀǇƭƴŠƴƻǎǘ 
ǊƻȊƳŠǊƴŞƘƻ ǎłƭǳ ve ±ŜƭŜǑƝƴŠ ǎǾŠŘőƝ o 
ǾŜƭƪŞƳ ȊłƧƳǳ ǊƻŘƛőǻ o tyto akce. 
tƻŘŠƪƻǾłƴƝ ǇŀǘǌƝ ǇǌŜŘŜǾǑƝƳ ǳőƛǘŜƭƪłƳ 
ȊłƪƭŀŘƴƝ i ƳŀǘŜǌǎƪŞ ǑƪƻƭȅΣ ƪǘŜǊŞ ǾƴłǑŜƧƝ 
do ǾȅǎǘƻǳǇŜƴƝ invenci a ŘƻƪłȌƝ v ǊłƳŎƛ 
ƻƳŜȊŜƴŞ őŀǎƻǾŞ dotace ǇǌƛǇǊŀǾƛǘ 
program, ƪǘŜǊȇ ǇƻōŀǾƝ i ǇƻǘŠǑƝ. 

±ȅōǊŀƴŞ ŘŠǘƛ ǎǾȇƳ ǘŀƴŜőƴŠ ǇŠǾŜŎƪȇƳ 
ǾȅǎǘƻǳǇŜƴƝƳ ȊǇǌƝƧŜƳƴƛƭȅ ǾƝǘłƴƝ ƴƻǾȇŎƘ 
ƻōőłƴƪǻΣ ƪǘŜǊŞ se ƪƻƴł zpravidla 
ŘǾŀƪǊłǘ v roce, ǾȌŘȅ ōŠƘŜƳ ǎƻōƻǘƴƝƘƻ 
dopoledne. Zde ƳǳǎƝƳŜ ǇƻŘŠƪƻǾŀǘ 
ǊƻŘƛőǻƳΣ ƪǘŜǌƝ tuto obnovenou tradici 
ǇƻƳłƘŀƧƝ ǳŘǊȌƻǾŀǘ. 
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±ƝŎŜŘŜƴƴƝ ǾȊŘŠƭłǾŀŎƝ Ǉƻōȅǘ ƴŀǑƛŎƘ 
Ȍłƪǻ Ǿ ǇǌƝǊƻŘŠ 
½ŀőłǘƪŜƳ ƳŠǎƝŎŜ ƪǾŠǘƴŀ ǎǘǊłǾƛƭƛ ȌłŎƛ 2. - 
4. ǊƻőƴƝƪǳ őǘȅǌƛ dny v ǑǳƳŀǾǎƪŞƳ 
WŀǾƻǊƴƝƪǳ. ±ƝŎŜŘŜƴƴƝ ǾȊŘŠƭłǾŀŎƝ pobyt 
byl i ǘŜƴǘƻƪǊłǘ ȊŀƳŠǌŜƴ ȊŜƧƳŞƴŀ na 
ǇƻȊƴłǾłƴƝ fauny i ŦƭƽǊȅΣ ǇƻƘȅōƻǾŞ 
aktivity v ǇǌƝǊƻŘŠΣ kooperaci ve sku-
ǇƛƴłŎƘ, ƴŀǾłȊłƴƝ ƘƭǳōǑƝŎƘ vazeb mezi 
Ȍłƪȅ i pedagogy. Akce byla ȊǇŜǎǘǌŜƴŀ 
ǾȅǇǊłǾŠƴƝƳ autora ŘŠǘǎƪŞ literatury, 
pana H. Klimka, ƪǘŜǊȇ v ȊłǾŠǊǳ ǎǾŞƘƻ 
ǾȅǎǘƻǳǇŜƴƝ zorganizoval ŀǳǘƻƎǊŀƳƛłŘǳ. 
¢ŠǑƝ ƴłǎΣ ȌŜ akce ȊǾȇǑƛƭŀ u Ȍłƪǻ ȊłƧŜƳ o 
őŜǘōǳ. 5ŠƪǳƧŜƳŜ ǊƻŘƛőǻƳΣ ƪǘŜǌƝ akci 
ŦƛƴŀƴőƴŠ nebo ƳŀǘŜǊƛłƭƴŠ ǇƻŘǇƻǌƛƭƛ. 

Rafty pro ǎƻǳőŀǎƴŞ i ōȇǾŀƭŞ Ȍłƪȅ 
WƛȌ ǇƻőǘǊƴłŎǘŞ jsme ǳǎǇƻǌłŘŀƭƛ ǾȇƭŜǘ na 
raftech na ŀǘǊŀƪǘƛǾƴƝ trase 2Ŝǎƪȇ 
Krumlov ς ½ƭŀǘł Koruna. Akce je tra-
ŘƛőƴŠ ǳǊőŜƴł ȊŜƧƳŞƴŀ pro ǎƻǳőŀǎƴŞ i 
ōȇǾŀƭŞ Ȍłƪȅ ƴŀǑƝ Ǒƪƻƭȅ a jejich ǊƻŘƛőŜ. 
błŘƘŜǊƴŞ ǇƻőŀǎƝ ǾǑŜƳ poskytlo mnoho 
ǇǌƝƭŜȌƛǘƻǎǘƝ ke ƪƻǳǇłƴƝ. 

Jak ƧƛȌ jsem ȊƳƝƴƛƭΣ aktivit v ƴŀǑƝ ǑƪƻƭŜ 
ǇǊƻōƝƘł ŎŜƭł ǌŀŘŀ. .ŠƘŜƳ ŎŜƭŞƘƻ roku 
jsme ŘŠǘŜƳ ǳƳƻȌƴƛƭƛ ǎƘƭŞŘƴǳǘƝ 
ƴŜƧǊǻȊƴŠƧǑƝŎƘ ŘƛǾŀŘŜƭƴƝŎƘ ǇǌŜŘǎǘŀǾŜƴƝ. 
5Šǘƛ z ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ ƧƛǎǘŠ ǇƻǘŠǑƛƭ 
őŜǊǾƴƻǾȇ ǾȇƭŜǘ na ƻǘłőƛǾŞ ƘƭŜŘƛǑǘŠ a 
plavba ƭƻŘƝ v ¢ȇƴŠ nad Vltavou. 
~ƪƻƭłŎƛ si zase mohli ǾȅȊƪƻǳǑŜǘ cestu 
őŀǎŜƳ v tƝǎŜŎƪŞ {ƭŀŘƻǾƴŠΣ ǾȅǌłŘƛǘ se v 
½ŜƳŠǊłƧƛ nebo si zopakovat ǘŞƳŀǘŀ z 
ŘƻǇǊŀǾƴƝ ǾȇŎƘƻǾȅ v IƻǇǎłǊƛǳ. ±ƝŎŜ 
ƛƴŦƻǊƳŀŎƝ i ŦƻǘƻƎǊŀŦƛƝ z ŀƪŎƝΣ ƪǘŜǊŞ ƴŀǑŜ 
Ǒƪƻƭŀ ǇƻǌłŘł naleznete na ǿŜōƻǾȇŎƘ 
ǎǘǊłƴƪłŎƘ www.zstrebonin.cz. 
 
Za kolektiv ǇǊŀŎƻǾƴƝƪǻ Ǒƪƻƭȅ ǇǌŜƧƛ ǾǑŜƳ 
ƻōȅǾŀǘŜƭǻƳ obce ǇǌƝƧŜƳƴŠ ǎǘǊłǾŜƴŞ 
ƭŞǘƻ. 

aƎǊΦ Wŀƴ ~ǾŜŎΣ ǌŜŘƛǘŜƭ Ǒƪƻƭȅ 

http://www.zstrebonin.cz/
http://www.zstrebonin.cz/
http://www.zstrebonin.cz/
http://www.zstrebonin.cz/
http://www.zstrebonin.cz/


5ƭǳȌƴƻ dodat, ȌŜ ƪǊƻƳŠ ǇǌƝƧŜƳƴŠ 
ǎǘǊłǾŜƴŞƘƻ odpoledne v αōŀƧƪŜǊǎƪŞά 
ŀǘƳƻǎŦŞǌŜ ȊłǾƻŘǻ ǎǘłƭŜ ŎŜƭƻǊƻőƴŠ 
ǇǌŜǘǊǾłǾł ǇǊƻōƭŞƳΣ ƪǘŜǊȇƳ je 
ǇǌƝǘƻƳƴƻǎǘ ŘŠǘƝ bez dozoru ǊƻŘƛőǻ a 
ǇƻǘǌŜōƴŞƘƻ ǾȅōŀǾŜƴƝ. 2Ŝƪŀǘ se ȊƳŠƴƻǳ 
na ƻƪŀƳȌƛƪΣ ŀȌ se αƴŠŎƻά stane, ƴŜōȇǾł 
u takto ƴŜōŜȊǇŜőƴŞƘƻ sportu zrovna 
  tou ǎǇǊłǾƴƻǳ ǎǘǊŀǘŜƎƛƝ. Proto 
        chceme ǇƻȌłŘŀǘ ǊƻŘƛőŜΣ 
             aby projevili ǾŠǘǑƝ 
                ȊłƧŜƳ o ǎǾŞ ŘŠǘƛΣ 
                  ƪǘŜǊŞ na ƘǌƛǑǘŠ pou-
                   ǑǘŠƧƝ a ǘŀƪŞ őŀǎǘŠƧƛ 
                   ƴŀōƝŘƭƛ pomoc Ǉǌƛ 
                   ǵǇǊŀǾŠ ǎƪƻƪǻ. 
 

Bikepark 
Rodinka ǎǇƻǊǘƻǾƴƝŎƘ ǎƻǳǘŠȌƝ se ƴŜŘłǾƴƻ 
rozrostla o ŘŀƭǑƝƘƻ őƭŜƴŀΣ ƪƻƴƪǊŞǘƴŠ o 
α.ŀƧƪƻǾŞ ȊłǾƻŘȅά v ƴŀǑŜƳ Bikeparku. 
Zde jde o ȊłǾƻŘȅ vskutku ŀŘǊŜƴŀƭƛƴƻǾŞ. I 
ti ƴŜƧƳŜƴǑƝ ƳŀƧƝ ƳƻȌƴƻǎǘ na ǎǾȇŎƘ 
ǎǘǊƻƧƝŎƘ projet ȊŘŜƧǑƝ ǇǌŜƪłȌƪȅΣ 
ƪǘŜǊŞ jsou ƻŘǎǘǳǇƶƻǾŀƴŞ 
podle ƻōǘƝȌƴƻǎǘƛ. Nechy- 
ōƝ ani ŘƻǇǊƻǾƻŘƴȇ pro- 
gram, hudba a ƻōőŜǊ- 
ǎǘǾŜƴƝ. ̈ ǎƳŠǾƴȇƳ 
ȊǇŜǎǘǌŜƴƝƳ je ȊłǾƻŘ 
ǊƻŘƛőǻΣ ƪǘŜǌƝ si ǾȊł-  
ƧŜƳƴŠ nic ƴŜŘŀǊǳƧƝ. 
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YǳƭǘǳǊƴŠ ǎǇƻƭŜőŜƴǎƪȇ ŀ ǎǇƻǊǘƻǾƴƝ ȌƛǾƻǘ Ǿ ƻōŎƛ 

{ǇƻǊǘƻǾƴƝ akce 
V ȊłǌƝΣ listopadu, ōǌŜȊƴǳ a dubnu se 
ƻǇŠǘ skupina ƴŀŘǑŜƴȇŎƘ ǎǇƻǊǘƻǾŎǻ 
zapojila do ŎŜƭƻǊƻőƴƝ ǎƻǳǘŠȌŜ s ƴłȊǾŜƳ 
α¢ǌŜōƻƴƝƴǎƪł ƪƭłƴƝ dvojic 2015ά. 
{ƳƝǑŜƴŞ dvojice spolu ōƻƧǳƧƝ nejen o 
ǾƝǘŠȊǎǘǾƝ v ƧŜŘƴƻǘƭƛǾȇŎƘ ŘƛǎŎƛǇƭƝƴłŎƘ 
όǇŞǘŀƴǉǳŜΣ bowling), ale ǘŀƪŞ o ŎŜƭƪƻǾŞ 
ǇǊǾŜƴǎǘǾƝ. ±ǑƛŎƘƴƛ ǵőŀǎǘƴƝŎƛ pak za svou 
snahu ȊƝǎƪŀƧƝ ƪǊłǎƴŞ ceny. {ƻǳǘŠȌ je 
ƻǘŜǾǌŜƴł pro borce cca od 12ti let. bŜƴƝ 
ƴǳǘƴŞ se ǵőŀǎǘƴƛǘ ǾǑŜŎƘ őǘȅǌ ŘƛǎŎƛǇƭƝƴ. 
Pro ƳŜƴǑƝ ŘŠǘƛ je ƻǊƎŀƴƛȊƻǾłƴŀ ƻōŘƻōƴł 
ǎƻǳǘŠȌΣ ǎƭƻȌŜƴł z ƧŀǊƴƝƘƻ a ǇƻŘȊƛƳƴƝƘƻ 
ǇŞǘŀƴǉǳŜ. I zde jsou k ǾƛŘŠƴƝ nervy 
ŘǊłǎŀƧƝŎƝ souboje. Pro ŘŠǘƛ je ǾȌŘȅ 
ǇǌƛǇǊŀǾŜƴƻ mnoho ǾŠŎƴȇŎƘ cen. U ǾǑŜŎƘ 
ǘŠŎƘǘƻ ŀƪŎƝ ǎŀƳƻȊǌŜƧƳŠ ƴŜŎƘȅōƝ 
ƻōőŜǊǎǘǾŜƴƝΣ őŀǎǘƻ ƻōƻƘŀŎŜƴŞ o ŘƻƳłŎƝ 
buchty, ƪƻƭłőŜ a ƧƛƴŞ pochutiny. 

±ŜƭƪŞ ǇƻŘŠƪƻǾłƴƝ ǇŀǘǌƝ [ŜƴŎŜ ŀ tŜǘǊƻǾƛ [ŀƪƻƳȇƳΣ ƪǘŜǌƝ ǎǘŀǾōǳ ŀǊŜłƭǳ ƛƴƛŎƛƻǾŀƭƛ ŀ ŘƝƪȅ 
ƪǘŜǊȇƳ ǎŜ ŘŀǌƝ bikepark ǳŘǊȌƻǾŀǘΦ ½ŀ ǎǾŞ ǎƛ ǾȊŀƭƛ ƛ ǇƻǌłŘłƴƝ ŎȅƭƪƻȊłǾƻŘǻ. 
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YǳƭǘǳǊƴƝ a ǎǇƻƭŜőŜƴǎƪŞ akce 
Po ǌƝƧƴƻǾŞƳ ǾƝǘłƴƝ ƻōőłƴƪǻ ƴłǎƭŜŘƻǾŀƭŀ 
ŘŀƭǑƝ ƪǳƭǘǳǊƴƝ ǳŘłƭƻǎǘΣ kterou byla 
ǇǊƻǎƛƴŎƻǾł aƛƪǳƭłǑǎƪł ōŜǎƝŘƪŀ s 
ƴŀŘƝƭƪƻǳ. Program ƳŠƭ ǘǊŀŘƛőƴƝ 
ǳǎǇƻǌłŘłƴƝ. tǌŜŘ zraky ǊƻŘƛőǻ ŘŠǘƝ 
ǘǌŜōƻƴƝƴǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ a ƻǎǘŀǘƴƝŎƘ ǊƻŘƛƴƴȇŎƘ 
ǇǌƝǎƭǳǑƴƝƪǻ ǇǊƻōŠƘƭ ƪǳƭǘǳǊƴƝ program. 
tǌƛƘƭƝȌŜƧƝŎƝ trojice aƛƪǳƭłǑΣ őŜǊǘ a ŀƴŘŠƭ 
na ȊłǾŠǊ ǾȅǎǘƻǳǇŜƴƝ zhodnotili a ǇǌŜŘŀƭƛ 
ǾǑŜƳ ƳŀƭȇƳ ǵőŀǎǘƴƝƪǻƳ sladkou 
ƴŀŘƝƭƪǳ. 

IƻƧƴŠ ƴŀǾǑǘŠǾƻǾŀƴƻǳ ŀƪŎƝ se stalo ƴŀǑŜ 
ȊǇƝǾłƴƝ pod ǾłƴƻőƴƝƳ stromem. Nebylo 
tomu jinak ani koncem ƳƛƴǳƭŞƘƻ roku. 
Skupina ƳǳȊƛƪŀƴǘǻ Kapka se postarala o 
ǇǌƝƧŜƳƴŞ ƘǳŘŜōƴƝ ǇƻŘƪǊŜǎƭŜƴƝ ŎŜƭŞƘƻ 
ǾŜőŜǊŀ. tǌƝǘƻƳƴƝ ƻǾǑŜƳ ƪǊƻƳŠ ȊǇƝǾłƴƝ 
koled mohli ochutnat ǾȇōƻǊƴŞ ǇŜőŜƴŞ 
placky, ǾłƴƻőƴƝ ǇǳƴőΣ ŘƻƳłŎƝ ŎǳƪǊƻǾƝ 
nebo si zakoupit ǾȇǊƻōƪȅ na ŘŠǘǎƪŞƳ 
ǾłƴƻőƴƝƳ trhu őƛ ǇǊƻƧƝǘ ŀŘǾŜƴǘƴƝ 
ǎǇƛǊłƭƻǳ. 

bŀǎłǘ ǾłƴƻőƴƝ ŀǘƳƻǎŦŞǊǳ ǇǊŀǾƛŘŜƭƴŠ 
ǾȅǊłȌƝƳŜ i do ǾŠǘǑƝŎƘ ƳŠǎǘ. ¢ŜƴǘƻƪǊłǘ se 
ƴŀǑƛ ǎǇƻƭǳƻōőŀƴŞ vydali do ŀŘǾŜƴǘƴƝ 
Prahy. ½łƧŜȊŘ byl obohacen ǎƘƭŞŘƴǳǘƝƳ 
ƳǳȊƛƪłƭǳ Antoinetta, ƪǊłƭƻǾƴŀ Francie. 
tǌƝƧŜƳƴȇƳ ŘƻǇƭƶƪŜƳ mozaiky 
ƪǳƭǘǳǊƴƝŎƘ ŀƪŎƝ jsou ǘŀƪŞ ǇƻǌŀŘȅ pro 
ƴŜƧƳŜƴǑƝ. V prosinci a dubnu mohly ŘŠǘƛ 
ǎƘƭŞŘƴƻǳǘ ŘǾŠ ǇƻƘłŘƪȅ v ǇƻŘłƴƝ 
ŘƛǾŀŘŜƭƴƝŎƘ ǎǇƻƭŜőƴƻǎǘƝ wȅōƴƝƪłǌƛ a 
wƻƭƴƛőƪŀ. Ani ŘƻǎǇŠƭƝ ƴŜǇǌƛƧŘƻǳ ȊƪǊłǘƪŀ. 
[ŜǘƴƝ ȊłƧŜȊŘȅ na ƻǘłőƛǾŞ ƘƭŜŘƛǑǘŠ jsou 
ǇǊŀǾƛŘŜƭƴŠ ǾȅƘƭŜŘłǾŀƴȇƳƛ akcemi. 
V őŜǊǾƴǳ se autobus ȊłƧŜƳŎǻ vydal 
ǎƘƭŞŘƴƻǳǘ ǇǌŜŘǎǘŀǾŜƴƝ Pes .ŀǎƪŜǊǾƛƭǎƪȇ.  



Pro ƴŀǑŜ seniory jsme 
ǳǎǇƻǌłŘŀƭƛ ȊŀőłǘƪŜƳ ōǌŜȊƴŀ 
ǘǊŀŘƛőƴƝ ǎŜǘƪłƴƝΣ ƧŜȌ uvedl 
ƪǳƭǘǳǊƴƝ program ȊłƪƭŀŘƴƝ a 
ƳŀǘŜǌǎƪŞ Ǒƪƻƭȅ. 
±ŜőŜǊ ǇƻƪǊŀőƻǾŀƭ v ǘǊŀŘƛőƴƝƳ 
duchu. Po ǵǾƻŘƴƝƳ slovu 
pana starosty ƘǊłƭŀ k posle-
chu a tanci ȌƛǾł kapela. 
Dopravu na akci a ȊǇŠǘ 
zajistila obec ŘǾŠƳŀ auto-
busy.  
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700 let ǇǊǾƴƝ ǇƝǎŜƳƴŞ ȊƳƝƴƪȅ 
o ƻǎŀŘłŎƘ tǊƻǎǘǌŜŘƴƝ a IƻǊƴƝ Svince.  
V ƭŜǘƻǑƴƝƳ roce őŜƪŀƭŀ osady IƻǊƴƝ a 
tǊƻǎǘǌŜŘƴƝ Svince ǾȇȊƴŀƳƴł ǳŘłƭƻǎǘ. 
Uplynulo ǇǊłǾŠ 700 let od ǇǊǾƴƝ ǇƝǎŜƳƴŞ 
ȊƳƝƴƪȅ o ǘŠŎƘǘƻ ƻǎŀŘłŎƘ. /ŜƭŞ ǇǌƝǇǊŀǾȅ 
oslav se ujali ǇǌŜŘŜǾǑƝƳ ǎǾƛƴŜőǘƝ Ƙŀǎƛőƛ 
v őŜƭŜ se ǎǾȇƳ starostou panem WŀǊƻƳƝǊŜƳ 
Markem, za ǾȅŘŀǘƴŞƘƻ ǇǌƛǎǇŠƴƝ ǾŜŘƻǳŎƝ 
ƳƝǎǘƴƝ knihovny ǇŀƴƝ Marie aŀǊƪƻǾŞ. 
V ǇǌƝǇǊŀǾƴŞƳ ǾȇōƻǊǳ pracovali ŘŀƭǑƝ ƘŀǎƛőƛΣ 
jako pan ±łŎƭŀǾ Janouch, Ing. ±ƭŀŘƛƳƝǊ 
tŜǊƴƝƪ a Jan a ½ŘŜƴŠƪ Rathouzovi. hōőŀƴȅ 
zastupovala Ǉǌƛ ǇǌƝǇǊŀǾłŎƘ ǇŀƴƝ Jana 
YǌƛǑǙŀƴƻǾł.  
±ƭŀǎǘƴƝ ǇǌƝǇǊŀǾȅ Ȋŀőŀƭȅ ƧƛȌ v ƭƻƶǎƪŞƳ roce, 
kdy Ƙŀǎƛőƛ ǇƻȌłŘŀƭƛ Obec 5ƻƭƴƝ ¢ǌŜōƻƴƝƴ 
ǇǌŜŘŜǾǑƝƳ o ŦƛƴŀƴőƴƝ pomoc Ǉǌƛ ǇǌƝǇǊŀ-
ǾłŎƘ, ǇǊƻǘƻȌŜ sami by nemohli tuto akci 
ŦƛƴŀƴőƴŠ ȊǾƭłŘƴƻǳǘ. Pro ǵőŜƭȅ oslavy byla 
provedena ŦƻǘƻƎǊŀŦƛŎƪł dokumentace sou-
őŀǎƴŞƘƻ stavu ǎǘŀǾŜōƴƝŎƘ ƻōƧŜƪǘǻ Svinec-
ka, ze ƪǘŜǊŞ byl Ǉǌƛ ǎŜǘƪłƴƝ ǇǌƛǇǊŀǾŜƴ 
ǾȇǎǘŀǾƴƝ panel, aby se ƴłǾǑǘŠǾƴƝŎƛ mohli 
ǇƻŘƝǾŀǘΣ jak ǾȅǇŀŘł jejich αǎǘŀǾŜƴƝά 
v ǎƻǳőŀǎƴƻǎǘƛ. 

Oslavy vypukly 6. őŜǊǾƴŀ 2015 ve 14.00 
hodin, ale ƧƛȌ ƪǊłǘŎŜ po poledni se Ȋŀőŀƭƛ 
ǊƻŘłŎƛΣ ƻōőŀƴŞ a ǇǌłǘŜƭŞ {ǾƛƴŎǻ ǎŎƘłȊŜǘ 
v ǇǌƛǇǊŀǾŜƴŞƳ stanu. tǌƝŎƘƻȊƝ se zapsali do 
ǇŀƳŠǘƴƝ knihy k nemovitosti, ve ƪǘŜǊŞ 
ōȅŘƭƝΣ bydleli nebo ƳŀƧƝ k ƴƝ ƴŠƧŀƪȇ vztah a 
dostali na ǇŀƳłǘƪǳ ǳǇƻƳƝƴƪƻǾŞ ǇǌŜŘƳŠǘȅ. 
/Ŝƭȇ program ǳǾłŘŠƭŀ ǇŀƴƝ Jana YǌƛǑǙŀ-
ƴƻǾł. Nejprve dala slovo starostovi obce 
panu Pavlu ~ŜǾőƝƪƻǾƛ a pak starostovi 
ǎǾƛƴŜŎƪȇŎƘ ŘƻōǊƻǾƻƭƴȇŎƘ Ƙŀǎƛőǻ panu 
WŀǊƻƳƝǊǳ Markovi. Po nich vystoupil pan 
~ƛƳłƴŜƪΣ ƪǘŜǊȇ ǇǌƝǘƻƳƴŞ ǎŜȊƴłƳƛƭ 
s dobou, kdy a za ƧŀƪȇŎƘ ƻƪƻƭƴƻǎǘƝ k ǇǊǾƴƝ 
ǇƝǎŜƳƴŞ ȊƳƝƴŎŜ ŘƻǑƭƻ. Pak ǳȌ ƴłǎƭŜŘƻǾŀƭŀ 
Ǿƻƭƴł ȊłōŀǾŀΣ ƪǘŜǊł byla ȊǇŜǎǘǌŜƴŀ 
ǾȅǎǘƻǳǇŜƴƝƳ ǘŀƴŜőƴƝƘƻ ŦƻƭƪƭƻǊƴƝƘƻ sou-
boru Soumrak. K tanci a poslechu po ŎŜƭŞ 
odpoledne a ǾŜőŜǊ ƘǊłƭŀ hudba Samsonka. 
Pro ŘŠǘƛ bylo ǇǌƛǇǊŀǾŜƴƻ divadlo o 
.ǳŘǳƭƝƴƪƻǾƛ a ƴŀŦǳƪƻǾŀŎƝ ǎƪłƪŀŎƝ hrad. 
{ŜǘƪłƴƝ se Ȋǵőŀǎǘƴƛƭƻ ǾƝŎŜ ƴŜȌ 300 
ƴłǾǑǘŠǾƴƝƪǻΣ z ƴƛŎƘȌ 283 se zapsalo do 
ǇŀƳŠǘƴƝ knihy. bŜƧǾȊŘłƭŜƴŠƧǑƝƳ ƴłǾǑǘŠǾ-
ƴƝƪŜƳ z 2ŜǎƪŞ republiky byl pan ±łŎƭŀǾ 
Smola z Ostravy a ƴŜƧǾȊŘłƭŜƴŠƧǑƝ 
αǎǾŠǘƻǾƻǳα ƴłǾǑǘŠǾƴƛŎƝ byla ǇŀƴƝ Marie 
Drummont, ǊƻȊŜƴł WŀƴƻǳŎƘƻǾł z Kanady, 
z ƳŠǎǘŀ Milton. bŜƧǎǘŀǊǑƝƳ ƴłǾǑǘŠǾƴƝƪŜƳ 
byl 91ƭŜǘȇ ƻōőŀƴ 5ƻƭƴƝ Svince pan Josef 
¿łőŜƪ. 
½łǾŠǊŜƳ je ƴǳǘƴŞ ǇƻŘŠƪƻǾŀǘ ǇǌŜŘŜǾǑƝƳ 
starostovi obce 5ƻƭƴƝ ¢ǌŜōƻƴƝƴ, ȌŜ Svin-
őłƪǻƳ ǳƳƻȌƴƛƭ takovouto velkou a 
ŦƛƴŀƴőƴŠ ƴłǊƻőƴƻǳ akci pro ƻōőŀƴȅ osad 
5ƻƭƴƝΣ IƻǊƴƝ a tǊƻǎǘǌŜŘƴƝ Svince ŀǙ 
ǎƻǳőŀǎƴŞ nebo i ŘǌƝǾŠƧǑƝ a pak őƭŜƴǻƳ 
Sboru ŘƻōǊƻǾƻƭƴȇŎƘ Ƙŀǎƛőǻ v tǊƻǎǘǌŜŘƴƝ 
Svinci, ǾŜŘƻǳŎƝ ƳƝǎǘƴƝ knihovny a ƻǎǘŀǘƴƝƳ 
ƻōőŀƴǻƳΣ ȌŜ ƴŀǑƭƛ odvahu a do ǘŀƪƻǾŞǘƻ 
akce se pustili. 

½ŀ ƻǊƎŀƴƛȊłǘƻǊȅ WŀǊƻƳƝǊ aŀǊŜƪ 
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Mezi ƴŜƧƴŀǾǑǘŠǾƻǾŀƴŠƧǑƝ akce roku 
bezesporu ƴłƭŜȌŜƭƻ ŘǳōƴƻǾŞ ǇłƭŜƴƝ 
őŀǊƻŘŠƧƴƛŎ. I v ƭŜǘƻǑƴƝƳ roce zajistilo 
ǾŜŘŜƴƝ obce ǊƻȊƳŠǊƴȇ stan, ƪǘŜǊȇ pojme 
ŘŜǎƝǘƪȅ ƭƛŘƝ a je ƎŀǊŀƴŎƝΣ ȌŜ nebude akce 
ƻƘǊƻȌŜƴŀ Ǉǌƛ ƴŜǇǌƝȊƴƛǾŞƳ ǇƻőŀǎƝ. 5Ɲƪȅ 
ǎŘǊǳȌŜƴƝ ŘƻōǊƻǾƻƭƴȇŎƘ Ƙŀǎƛőǻ vyrostla 
na ƻōŜŎƴƝƳ ƘǌƛǑǘƛ Ǿȅǎƻƪł vatra. V 
ǇƻŘǾŜőŜǊ 30. dubna se pak őƭŜƴƻǾŞ ǘŞǘƻ 
jednotky postarali o ǾȊǘȅőŜƴƝ ƳłƧƪȅ. 
Jejich ǇǊłŎŜ ƻǾǑŜƳ ǇƻƪǊŀőƻǾŀƭŀ i ƴŀŘłƭŜ 
ǇƻȌłǊƴƝƳ dohledem a ǌƝȊŜƴƝƳ provozu 
Ǉǌƛ ǇǊǻǾƻŘǳ ƭŀƳǇƛƽƴǻ. Po ŘŠǘǎƪȇŎƘ 
ǎƻǳǘŠȌƝŎƘ ǇǊƻōŠƘƭŀ ƪǊłǘƪł ŘƛǎƪƻǘŞƪŀΣ Ǉǌƛ 
ƪǘŜǊŞ porota ǾȅōƝǊŀƭŀ ƴŜƧƪǊłǎƴŠƧǑƝ 
ŘŠǘǎƪƻǳ a ŘƻǎǇŠƭƻǳ őŀǊƻŘŠƧƴƛŎƛ. Letos 
ǇƻŘǊǳƘŞ si ŘƻǎǇŠƭł őŀǊƻŘŠƧƴƛŎŜ odnesla 
ǇǳǘƻǾƴƝ ǎƻǑƪǳ s ǇłƭŜƴŞ ƘƭƝƴȅ a ƻǊƛƎƛƴłƭƴƝ 
ŎŜǊǘƛŦƛƪłǘ. Pro ŘŠǘǎƪŞ őŀǊƻŘŠƧƴƛŎŜ bylo 
ǇǌƛǇǊŀǾŜƴƻ mnoho ǎƭŀŘƪƻǎǘƝ a ƻŘƳŠƴ. 
±ŜőŜǊƴƝ program doplnila hudbou 
kapela Limit. Hlady nikdo ƴŜǎǘǊłŘŀƭΣ 
ƧŜƭƛƪƻȌ bylo k dispozici, ƪǊƻƳŠ ǇŜǎǘǊŞƘƻ 
ǾȇōŠǊǳ ƴłǇƻƧǻΣ ǇŜőŜƴŞ prase, ǑǇŜƪłőƪȅΣ 
placky, ŎǳƪǊƻǾł vata, ƪƭƻōłǎȅ a mnoho 
ŘŀƭǑƝƘƻ. 
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Jak vidno, ƻōŜŎƴƝ ǵǌŀŘ ǇǊƻǎǘǌŜŘƴƛŎǘǾƝƳ őƭŜƴǻ ǎǇƻǊǘƻǾƴŠ ƪǳƭǘǳǊƴƝ komise a ŘŀƭǑƝŎƘ 
ǎǇƻƭǳƻǊƎŀƴƛȊłǘƻǊǻ őƛ ŀƪǘŞǊǻ ǇǊŀǾƛŘŜƭƴŠ ǇŜőǳƧŜ o rozmanitost ƪǳƭǘǳǊƴŠ ǎǇƻƭŜőŜƴǎƪŞƘƻ 
a ǎǇƻǊǘƻǾƴƝƘƻ ȌƛǾƻǘŀ. ±ƝŎŜ ƛƴŦƻǊƳŀŎƝ i ƻōǊŀȊƻǾŞƘƻ ƳŀǘŜǊƛłƭǳ ƳǻȌŜǘŜ ǎƘƭŞŘƴƻǳǘ na 
ǎǘǊłƴƪłŎƘ obce www.dolnitrebonin.cz. 
 
Tato ǇŜǎǘǊł ƴŀōƝŘƪŀ ŀƪŎƝ se stala pevnou ǎƻǳőłǎǘƝ ȌƛǾƻǘŀ ƴŀǑƝ obce a jakousi 
ǎŀƳƻȊǌŜƧƳƻǎǘƝ. hǾǑŜƳ je ǘǌŜōŀ si ǳǾŠŘƻƳƛǘΣ ȌŜ za ƪŀȌŘȇƳ ǳǾŀǌŜƴȇƳ ǇǳƴőŜƳΣ 
ƻōƧŜŘƴŀƴȇƳ autobusem, ǾȅǘƛǑǘŠƴȇƳ ǇƭŀƪłǘŜƳΣ ǇǌŜŘŀƴȇƳ ǇƻƘłǊŜƳ nebo ƻǇŜőŜƴƻǳ 
ƪƭƻōłǎƻǳ je ǇǊłŎŜ ƭƛŘƝΣ ƪǘŜǌƝ ƴŜƘƭŜŘƝ na őŀǎ a jsou ochotni őłǎǘ ǎǾŞƘƻ volna ǾŠƴƻǾŀǘ 
ǇǊłǾŠ ±łƳΣ ǎǇƻƭǳƻōőŀƴǻƳ. ±ǑŜƳ ǇƻǌŀŘŀǘŜƭǻƳ a ƻǊƎŀƴƛȊłǘƻǊǻƳ ȊƳƝƴŠƴȇŎƘ ŀƪŎƝ ǇŀǘǌƝ 
ǾŜƭƪŞ ǇƻŘŠƪƻǾłƴƝ. 

½ŀ ǎǇƻǊǘƻǾƴŠ ƪǳƭǘǳǊƴƝ ƪƻƳƛǎƛ aƎǊΦ Wŀƴ ~ǾŜŎΦ 

tǌŜŘ ƭŜǘƴƝƳƛ ǇǊłȊŘƴƛƴŀƳƛ si ǊƻŘƛőŜ s 
ŘŠǘƳƛ ǳȌƛƭƛ mnoho ǎƻǳǘŠȌƝ a ȊłōŀǾȅ v 
ǇǊǻōŠƘǳ αwƻȊƭƻǳőŜƴƝ se Ǒƪƻƭƻǳά. Ani 
ƳƝǊƴȇ ŘŞǑǙ neodradil ǇǌƝǘƻƳƴŞ od 
ŀōǎƻƭǾƻǾłƴƝ ŎŜƭŞƘƻ okruhu. .ŠƘŜƳ 
odpoledne si mohli ǾǑƛŎƘƴƛ ǾȅȊƪƻǳǑŜǘ 
ƴŀǇǌƝƪƭŀŘ ǎǘǌŜƭōǳ z ŀƛǊǎƻŦǘƻǾȇŎƘ ȊōǊŀƴƝΣ 
povozit se na ƪƻƴƝŎƝŎƘΣ ȊŀǾƝǘŀƭƛ do ƳƝǎǘƴƝ 
ƪƻǾłǊƴȅ nebo si ǾȅȊƪƻǳǑŜƭƛ ƳŀƭƻǾłƴƝ na 
ƻōƭƛőŜƧ. tǌŜŘ ȊłǾŠǊŜƳ akce si mohli 
ȊłƧŜƳŎƛ zatancovat v ƳƻŘŜǊƴƝƳ rytmu. 
bŜŎƘȅōŠƭƻ ani ƻōőŜǊǎǘǾŜƴƝ a ǇƻǳǙƻǾȇ 
ǎǘłƴŜƪ se vzduchovkami. 


